

早教老师近半无证上岗 学费动辄万元起步

相关部门南京市场摸底发现种种乱象,将出台两个文件规范早教行业

“亲们,宝宝还不到上幼儿园的年纪,能推荐个靠谱的早教课么?”“亲,XX早教中心怎么样啊?”年轻父母交流育儿经验时,时常会发出这样的求助信息。市场有需求,于是,大量早教机构应运而生。六一儿童节前夕,现代快报记者走访发现,课程价格高、从业人员无证上岗、缺乏相关部门的约束和管理等,成为当早教机构发展的种种乱象。面对这样的早教市场,家长们往往难以抉择。近日,南京市领导牵头,就此进行专题调研,强调要加快发展亲子园育儿园,以满足社会需求。

现代快报记者 付瑞利 项凤华 黄艳



今年2月,一位早教老师在给孩子上课(资料图片)
现代快报记者 施向辉 摄

走访

一节课上下来,要掏160多元

今年3月份,现代快报曾报道,南京一对双胞胎的妈妈,花两万元为孩子报了一家早教中心。结果,她发现奔着“潜能开发”而去的孩子,只是做做游戏。这位妈妈感觉上当受骗了,将早教中心告上法庭。

昨天,记者先后走访了四家

早教中心。有早教顾问拿出的课程价目表上,一学期一万五六的课程费,已是“起步价”。以其中一个包括艺术、音乐等的“课程包”为例:96个课时,每节课45分钟,收费16000元。这样一节课上下来,要从父母腰包里掏160多元。

宣传“高大上”,让人云里雾里

“全球同步”“引自美国”……翻看各早教中心的宣传单页,类似的字眼并不少见。记者以家长的身份咨询课程设置时,早教顾问也多会描述课程的“国际背景”,并介绍开发潜能、情绪管理等“高大上”的教育理念。

“孩子这么小,那么高深的东西,对他们能有效果么?”在新街

口一家早教中心,面对记者的疑问,一位早教顾问翻开一本材料,解释某某课程能怎样拓展孩子的思维、某某活动课可以促进孩子的社交能力发育等。

面对这样的宣传,家长难免陷入难以选择的境地,“本来只想让宝宝和其他孩子一起玩玩,哪料到上个课还有这么多功能?”

大学生短时间培训后,就能上手

当被问起早教老师是否具备相应的从业资质时,早教顾问们给出的多是肯定答复。但再追问一下,他们就会解释,老师们的资质都是机构自行认定的。

市民陈女士讲起自己的经历:儿子参加了一家早教中心的课程。一次,做完搭桥的游戏后,老师紧接着介绍起拱桥、索桥等其他类型的桥梁,并让孩子们记

住,“孩子都还很小,对这些知识是没有什么概念的,老师这样的教学方式太生硬了。”

“国家对早教人员并没有明确的要求,比如说必须具备怎样的水平、通过怎样的考核。一些机构在用人时,也不会特别讲究。”南京一家早教机构的负责人张女士说,一些大学毕业生后,经过短时间培训,就进入早教中心。

保证质量主要靠“社会责任感”

近年来,收取大量课程费后,早教中心老板跑路的案件,南京已经发生数起。

“最基本的保障都没有了,还谈什么早教的质量问题?”张女士说,自己到目前这家早教中心工作已经数月,主持中心的日常运转。不过,这么长时间过

来,没有任何部门来对他们进行检查。她认为,早教不同于其他行业,按道理,教育、计生等部门都应对其进行日常管理,规范其运作。

不过,张女士笑称,这个市场的现状是,一切都依赖于“机构的社会责任感”。

调查

收费高,仅7.5%的家庭愿承受

南京市场上的早教机构,主要是社会组织及私人办的,普遍收费较高。今年,市人口和计划生育委员会做了一个摸底调查。

“发放了3700份问卷调查,有2027户家庭认为,孩子3岁前需要进入早期教育机构,占54.7%。”市人口和计划生育委员会有关负责人告诉记者,全市有0—3岁婴幼儿家庭近20万个,但真正去上早教的,仅占7.5%。

该负责人分析,以计时制早教机构每课时的收费为例,过半家庭的心理价位是:上一堂课50元以内。

从业者近半无证上岗

调查人员实地走访了318家早教机构,发现在2704名从业人员中,持有关资格证书的有1423人,占52.63%,其中持教师资格证人数为933人,持育婴师证人数为490人。持教师资格证、育婴师证双证人数为263人。无证从业人员1281人,占47.37%。

只在工商注册,教育部门管不着

亲子园这类早教机构以前归谁管?教育部门有关人士表示,在归计生部门管理之前,这一块可以说是个“盲区”,并没有明确为教育部门管理。早教机构基本都是在工商部门注册,而教育部门审批发放培训机构的办学许可证,培训机构是教知识或技能,早教不在这个范畴。“南京市教育局从来没有给早教机构批过办学许可证。”有关人士表示,早教机构中仅有少量,可以说是个位数,是在区级教育部门登记过的,如在培训机构的办学范围中,有早教的内容。不过,每四年就要换一次证,今年正值集中换证,原有个别机构办学范围内的早教内容将被取消。

如何破解

到2015年建成220个早期发展指导服务站

南京市平均每年出生6.2万个婴儿,单独两孩政策实施后,未来5年将增加6万“二宝”,孩子3岁以前怎么带?据南京市人口和计划生育委员会相关负责人介绍,到2015年,发展建成220个四级的婴幼儿早期发展指导服务中心(站、室),0—3岁婴幼儿接受育儿园或亲子园服务率达75%以上,基本满足0—3岁婴幼儿家庭和进城务工人员随迁子女入园、看护的需求。

收费如何?他举例说,目前市婴幼儿指导服务中心(凤凰宝宝亲子园)是计时的,为辖区内的0—3岁婴幼儿家长提供体验式服务,每小时收费

不会超过50元;各个街道和社区也有“育儿园”,比如小市街道东井亭社区的太阳果亲子园,全日制的收费大概在1300元,其价格是要到物价部门备案的。

相关部门正在修改完善《南京市0—3岁婴幼儿早期发展行动计划(2014—2015)》和《南京市0—3岁婴幼儿早期教养机构设置管理暂行办法》,目前已经提交市政府常务会和市委常委会研究。据透露,南京将降低早教机构准入门槛,减少前置条件,简化审批和登记手续,比如,除了在民政部门登记外,还可以到工商部门登记。

保教人员今后持“双证”上岗

在幼儿园当老师,要有幼儿教师资格,那在亲子园工作,是不是也应该有相应的准入门槛?的确是这样。南京市幼儿教师培训中心主任杭梅副教授,不仅是学前教育专家,同时也是高级育婴师,她的一部分工作内容,就是培养育婴员、育婴师。“国家劳动部门要求,从事0—3岁婴幼儿相关工作的都应该具备相应的资格证书。而入门的职业名称,就是育婴员。中级叫育婴师,高级就是高级育婴师。”她表示,想当上育婴师,首先要符合报考的条件,以报考中级为例,必须要有幼教相关专业或卫生学校学习的相关专业背景。经过100个学时左右的培训。而想要当上高级育婴师,要在取得中级育婴师资格后,从事相关工作5年后才能报考。

南京市人口和计划生育委员会相关负责人透露,下一步,南京将实行婴幼儿早期发展机构从业人员资格准入和注册管理制度。保教人员必须持证上岗,并逐步实现持教师资格证、育婴师证“双证”上岗。

